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Настоящие методические требования подготовлены региональной предметно-методической комиссией по литературе для помощи методическим комиссиям и жюри муниципального этапа всероссийской и областной олимпиад школьников по литературе в 2023-2024 учебном году.

Методические материалы включают рекомендации по порядку проведения олимпиады по литературе, олимпиадные задания для учащихся 5-11-х классов, рекомендации по оцениванию решений участников олимпиады, а также список источников, которые были использованы авторами при подготовке заданий. 

1. Задачи олимпиады

Муниципальный этап олимпиады по литературе проводится отдельно для 5-х, 6-х, 7-х, 8-х, 9-х, 10-х и 11-х классов. 

Участники олимпиады должны продемонстрировать следующие умения и навыки, формируемые на уроках литературы и зафиксированные в требованиях соответствующих образовательных стандартов:

· определять тему и основную мысль произведения, основной конфликт;

· пересказывать сюжет; видеть особенности композиции;

· характеризовать героев-персонажей, давать их сравнительные характеристики; оценивать систему персонажей;

· выявлять особенности языка и стиля писателя; находить основные изобразительно-выразительные средства, характерные для творческой манеры писателя, определять их художественную функцию;

· определять жанровую, родовую специфику художественного произведения;

· объяснять свое понимание нравственно-философской, социально-исторической и эстетической проблематики произведений;

· анализировать литературные произведения разных жанров;

· определять авторское отношение к героям и событиям, к читателю;

· пользоваться основными теоретико-литературными терминами и понятиями;

· выражать личное отношение к художественному произведению; аргументировать свою точку зрения;

· представлять развернутый письменный ответ на поставленные вопросы;

· писать сочинения различных жанров.

Главная задача олимпиады - выявление и развитие у обучающихся аналитических и творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности в области филологии, пропаганды научных знаний.
2. Выбор заданий для олимпиады

Задания для муниципального этапа всероссийской и областной олимпиад школьников по литературе в 2023-2024 учебном году составлены с учетом методических рекомендаций по организации и проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по литературе, представленных Центральной предметно-методической комиссией по литературе. 

Муниципальный этап всероссийской и областной олимпиад школьников по литературе проходит в один (письменный) тур в виде письменной творческой работы, отдельно для участников разных классов. Первое задание включает в себя целостный анализ художественного текста (прозаического - для 5, 6, 7, 8, прозаического или поэтического (на выбор учащегося) - для 9, 10, 11 классов). Второе задание - творческое. Выполняя его, ученики создают текст ответа, опираясь на предложенные вопросы. Второе задание выявляет творческие способности школьника, умение создавать разные по жанру и стилю тексты, готовность решать нестандартные (с точки зрения школьного обучения) филологические задачи, выступать в роли редактора, журналиста, писателя, рецензента, издателя, комментатора, популярного блогера, учёного и в других ролях, требующих филологической подготовки, широкого литературного и культурного кругозора, языкового чутья и художественного вкуса.

3. Форма и порядок проведения муниципального этапа

Муниципальный этап всероссийской и областной олимпиад школьников по литературе проходит в один день, 25 ноября.
 Олимпиада в 2023-2024 учебном году может быть организована как на базе образовательных организаций, где учатся приглашенные участники, так и на базе одной образовательной организации муниципалитета, куда участники будут направлены. 

Олимпиада должна начинаться строго в 10:00 часов. Наличие в аудитории текстов художественной литературы, словарей, учебно-методической литературы, средств мобильной связи, электронных книг, фотоаппаратов, компьютеров и т.д. исключается. В случае нарушения этого условия обучающийся удаляется с олимпиады.

1) Оргкомитет. Задания доставляются в оргкомитет муниципального этапа в электронном зашифрованном виде за неделю до даты проведения олимпиады. В свою очередь оргкомитет муниципального этапа рассылает задания в зашифрованном виде в пункты проведения за один рабочий день до проведения олимпиады. 

Ключ для дешифровки файла с заданием будет отправлен из ЦДООШ в оргкомитет за два часа до начала олимпиады. Оргкомитет сразу же рассылает ключ в пункты проведения олимпиады.

 2) Пункт проведения олимпиады. Распечатка заданий для участников производится на базе школ – пунктов проведения олимпиады. В исключительном случае задания могут быть представлены участникам без распечатки на экране компьютера, отключенном от сети «Интернет».

В исключительном случае, если школа (класс) официально закрыта на карантин, олимпиадные задания по согласованию с организатором этапа могут выполняться участниками дома. Школа обеспечивает контроль за участниками с помощью видеофиксации хода выполнения работы. Ключ для дешифровки файла с олимпиадным заданием присылается участнику в момент начала олимпиады. Если нет возможности распечатать задание дома, участник может выполнить работу, не распечатывая, с монитора компьютера на листе А4. Участник высылает скан или фото своей работы в школу не позднее, чем через 10 минут после окончания времени олимпиады. Олимпиадные задания выполняются участником строго самостоятельно. Нарушители этого правила должны быть отстранены от участия в олимпиаде. 

Время выполнения заданий для участников 5-6 классов - 2 академических часа (90 минут), 7-8 классов – 3 академических часа (135 минут), для участников 9-11 классов - 6 академических часов (270 минут). 

Все олимпиадные задания выполняются письменно. Работы пишутся только в прозаической форме. Черновики работ также шифруются и сканируются. Сканы черновиков хранятся в школе до подведения окончательных итогов олимпиады.  
По окончании проверки работ участников будет проведена перепроверка работ победителей и призеров 9 - 11 классов, в результате которой при сильной ротации баллов может быть организована перепроверка всех работ участников.
4. Передача работ в оргкомитет. 
1) При проведении олимпиадного тура централизованно в одном месте. Работы участников собираются и передаются в оргкомитет для шифрования (обезличивания).
2) При проведении олимпиады в образовательных организациях, где учатся приглашенные участники. Сведения об участниках вносятся в таблицу результатов организатором в школе. Колонка с шифром остается незаполненной!  После окончания олимпиады, работы участников сканируются/фотографируются в школе, сохраняются в формате pdf. 

Для каждого участника должно быть создано 2 файла – файл с работой и файл с анкетой. Рекомендуемая структура названия файлов такова: 

– для работы (БЕЗ АНКЕТЫ!): 

Предмет_школа_класс_ФИО.pdf
– для анкеты:

Предмет_школа_класс_ФИО_А.pdf
Если участник выполняет работу дома, фото выполненного задания следует отправить в любом доступном формате (например, jpg) в школу сразу после окончания олимпиады.
Сканы работ и анкет, а также таблица с данными участников отправляется в оргкомитет.
5. Процедура шифрования

Процедуру шифрования проводит член оргкомитета.
При шифровании оригиналов работ представитель оргкомитета заносит информацию об участнике в таблицу результатов, ставит шифр на анкету (титульный лист), на все страницы работы и черновика. Далее анкета (титульный лист) отделяется от работы. Зашифрованные таким образом работы, без анкет и таблица результатов с шифрами, но без данных об участниках, передаются председателю жюри для проверки.
   Если олимпиада проводилась в образовательных организациях, где учатся приглашенные участники, в оргкомитет передаются сканы работ, анкет и таблица результатов с данными участников. Шифрование в данном случае предполагает переименование файлов с работами участников, объединение таблиц, полученных их школ в единую таблицу, добавление в таблицу шифров, 

Шифрование включает следующую последовательность действий: 

– получение файлов с работами и анкетами участников, таблицы;

– копирование работ и анкет участников в резервную папку (на случай ошибок шифрования и пр.);

– присвоение в таблице каждому участнику индивидуального номера (шифра) по заданному образцу;

– переименование названий файлов с работами участников с учётом присвоенного номера (шифра);

– создание резервной копии получившейся таблицы с данными участников;

– удаление в одной из таблиц персональных сведений участников (ФИО, школа, пол). ВНИМАНИЕ! Количество и название самих столбиков должно быть сохранено!

– передачу таблицы с отсутствующими персональными данными и зашифрованных работ участников председателю жюри для проверки.

 6. Организация проверки работ участников и заполнение таблицы результатов

 Члены жюри проверяют оригиналы работ или их сканы с экрана компьютера, либо распечатав их. Каждая работа должна быть независимо проверена не менее чем двумя членами жюри. В случае существенного расхождения их баллов председателем жюри назначается третий проверяющий. Его оценка решает спорный вопрос с распределением баллов.
 В ходе проверки баллы вносятся в таблицу результатов, где имеется только шифр работы. ВНИМАНИЕ! Категорически запрещено менять строки с шифрами участников, в противном случае дешифровка работ может пройти с ошибкой! После полной проверки таблица результатов с проставленными баллами передаётся в оргкомитет для дешифровки.

7. Декодирование работ участников
После проверки оригиналов работ представитель оргкомитета соединяет анкету и работу по шифру, заносит данные в таблицу результатов.

После дистанционной проверки сканов работ представитель оргкомитета вставляет в таблицу результатов (полученную от жюри) данные участников по шифру.
8.  Показ работ и апелляция

В соответствии с Методическими рекомендациями по организации и проведению школьного и муниципального этапов ВсОШ в 2023-24 учебном году показ выполненных олимпиадных работ участников осуществляется в сроки, уставленные оргкомитетом в соответствии с организационной моделью муниципального этапа олимпиады.

Каждый участник вправе убедиться в том, что выполненная им олимпиадная работа проверена и оценена в соответствии с методикой оценивания выполненных олимпиадных работ. Поэтому во время показа участнику должны быть предоставлены верные ответы и критерии оценивания олимпиадных заданий.
Показ работ может быть организован как очно, так и дистанционно: по запросу участника проверенная работа, ответы и критерии оценивания высылаются ему на ящик электронной почты. Изменение баллов (даже при технической ошибке) возможно только в ходе апелляции.

Участник олимпиады имеет право подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами. Апелляция подается лично участником олимпиады в оргкомитет на имя председателя апелляционной комиссии в письменной форме по установленному организатором образцу.
Для проведения апелляции приказом организатора муниципального этапа создается апелляционная комиссия. В состав апелляционной комиссии могут входить представители органов исполнительной власти, организаций, осуществляющих образовательную деятельность, члены жюри. 

Апелляция, по решению организатора, может проводиться как в очной форме, так и с использованием информационно-коммуникационных технологий. На заседании апелляционной комиссии рассматривается оценивание только тех заданий, которые указаны в заявлении участника. Решение апелляционной комиссии оформляется протоколом и является окончательным.

  9. Передача результатов в региональный оргкомитет и хранение видеофайлов
После показа работ и апелляции оргкомитет муниципального этапа передает в региональный оргкомитет (ЦДООШ) окончательную таблицу результатов, а также сканы работ на перепроверку, в течение 7 дней со дня проведения олимпиады. Если велась видеозапись выполнения олимпиадных заданий в школе, она загружается в облачное хранилище, например, Yandex disk, в день проведения олимпиады. Ссылка на этот файл высылается в муниципалитет и по запросу передается в региональный оргкомитет (ЦДООШ). Файлы и ссылки на них должны храниться в оргкомитете муниципального этапа ВсОШ до подведения итогов олимпиады, и вызова учащихся на региональный этап.
Не позднее, чем через 10 дней после получения работ на перепроверку и таблиц региональный оргкомитет возвращает в муниципальный оргкомитет таблицу результатов со скорректированными баллами. 

 После показа работ и апелляции муниципальный оргкомитет утверждает результаты олимпиады и передаёт окончательную таблицу результатов в региональный оргкомитет (ЦДООШ).

 10. Технические требования к проведению муниципального этапа ВсОШ 

1. Школе (индивидуальному частнику) необходим доступ в сеть «Интернет» для получения заданий олимпиады и для отправки сканированных (сфотографированных) работ в оргкомитете муниципального этапа ВсОШ.

2. В пункте проведения олимпиады должны быть созданы условия для сканирования (фотографирования) выполненных работ. Сканер должен быть хорошо настроен, а фотографии должны быть достаточного качества, позволяющего членам жюри с экрана легко разобрать записи участников олимпиады.

При этом:

– работы должны быть отсканированы в цветном формате. При этом зашифрованные анкеты и работы сканируются отдельно друг от друга. Работа сканируется в правильной (вертикальной) ориентации в формате pdf и сохраняется одним файлом, даже если в работе несколько страниц. Разрешение сканирования должно составлять 200-300dpi, цветной, размер одного файла не более 20мб.

При отсутствии сканера работы могут быть сфотографированы и отправлены в удобном формате jpg. В школе с помощью программ фотофайлы jpg переводятся в pdf (например, с использованием программы: https://www.ilovepdf.com/ru/jpg_to_pdf и сохраняются в виде отдельного архива с теми же правилами названия файла, как описано в п. 2.1. 

– страницы работ участников должны быть пронумерованы (например, стр. 1 из 5). 

3. Для предотвращения нарушений при выполнении заданий (подсказки, списывания) должна быть предусмотрена видеозапись процесса выполнения заданий. Видеозапись может осуществляться либо стационарной камерой, либо камерой ноутбука. Видеозапись должна быть со звуком и охватывать всех участников. Для решения спорных вопросов региональный оргкомитет вправе запросить видеозапись для просмотра.

Желаем успеха!
