Кирово-Чепецкая Госавтоинспекция напоминает влосипедистам о необходимости соблюдения правил дорожного движения.


Велосипедист – полноценный участник дорожного движения, поэтому обязан знать и соблюдать правила дорожного движения. Правилами дорожного движения допускается движение по правому краю проезжей части по достижении возраста 14 лет. Если по проезжей части ехать аккуратно, предсказуемо и адекватно, с соблюдением всех предписаний и имея всю необходимую экипировку для защиты тела, а также световозвращающие элементы в темное время суток, езда может быть безопасной. Велосипедисты в возрасте до 7 лет, а также от 7 до 14 лет, по-прежнему, не имеют права выезжать на проезжую часть, обочину и дворовые дороги, даже в присутствии взрослого, а также при движении по тротуару пересекать выезды с прилегающих и дворовых территорий. При движении по тротуару велосипедист не должен подвергать опасности или создавать помехи для движения иных лиц. На тротуаре пешеходы всегда имеют преимущество перед велосипедистами!!!

Еще одно нарушение велосипедистов – пересечение пешеходных переходов верхом на велосипеде. Пересекать дорогу по пешеходному переходу следует спешившись. 

Водителям велосипедов категорически запрещается поворачивать налево и разворачиваться на дорогах имеющих более одной полосы для движения в данном направлении.


Соблюдение этих несложных правил, внимательность и аккуратность при участии в дорожном движении помогут избежать неприятных ситуаций на дороге. Родителям несовершеннолетних велосипедистов необходимо помнить, что велосипед – это не игрушка и не спортивный инвентарь, а транспортное средство. Купив велосипед, именно законные представители, должны показать и рассказать ребёнку, где и как он может осуществлять движение на велосипеде, не нарушая ПДД РФ.                                 
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